
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. िायु‍में‍1 सेमी‍दूरी‍पर‍रखे‍प्रत्येक‍1 माइक्रोकूलॉम‍के‍दो‍धनात्मक‍वबन्दु‍आिेशों‍के‍वनकाय‍की‍िैदु्यत‍स्थिवतज‍ऊजाा‍

ह-ै

(अ) 0.9 जूल (ब) 1 जूल

(स) 9 जूल (द) 0.9 इलेक्ट्रॉन वोल्ट

2. वनम्नललखखत‍में‍से‍कौन‍िैद्युत‍विभि‍का‍मात्रक‍नहीं‍ह-ै

(अ) जूल/कूलॉम (ब) न्यूटन/कूलॉम

(स) न्यूटन-मीटर/कूलॉम (द) वोल्ट   

3. एक‍आिेलशत‍िायु‍संधाररत्र‍में‍U0 ऊजाा‍संलित‍है।‍एक‍पराबैदु्यत‍की‍पट्टी‍जजसका‍परािैदु्यतांक‍K है, को‍इसमें‍प्रिेश‍

कराने‍पर‍ऊजाा‍U हो‍जाती‍है, तो-

(अ) (ब) U = U0

(स) U = K2U0 (द) U = KU0

4. वनम्न‍लित्र‍में‍प्रदर्शित‍संधाररत्रों‍की‍तुल्य‍धाररता‍A ि‍B के‍बीि‍है-

(अ) 2.5 माइक्रोफैरड (ब) 2 माइक्रोफैरड

(स) 4 माइक्रोफैरड (द) 0.25 माइक्रोफैरड

5. एक‍गोलाकार‍िालक‍की‍वत्रज्या‍9 मीटर‍है।‍इसकी‍िैदु्यत‍धाररता‍है-

(अ) 10–9 फैरड (ब) 109 फैरड 

(स) 9 × 10–9 फैरड (द) 9 × 109 फैरड

6. एकसमान‍िैद्युत‍क्षेत्र‍ में‍रखे‍िैदु्यत‍विध्रुि‍आघूर्ा‍ िाले‍िैदु्यत‍विध्रुि‍को‍90° से‍घुमाने‍में‍कुल‍काया‍है-

(अ) 2pE (ब) pE/2

(स) (द) pE
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K
=
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7. समविभि‍पृष्ठ
i. वनम्न‍विदु्यत‍के्षत्रों‍के‍प्रदेशों‍की‍तुलना‍में‍उच्च‍विदु्यत‍के्षत्र‍के‍प्रदेशों‍में अधधक‍पास‍होते‍हैं।
ii. िालक‍के‍तीक्ष्र्‍वकनारों‍के‍वनकट‍अधधक‍संकुल‍होंगे।
iii. उच्च‍आिेश‍घनत्िों‍के‍प्रदेशों‍के‍वनकट‍संकुल‍होंगे।
iv. सदैि‍समान‍दूरी‍पर‍होंगे। 
(अ) ववकल्प (iv), (i) तथा (iii) (ब) ववकल्प (i), (ii) तथा (iv)
(स) ववकल्प (i), (ii) तथा (iv) (द) ववकल्प (i), (ii) तथा (iv)

8. यदद‍वकसी‍िालक‍का‍विभि‍V≠ 0 है‍तथा‍उसके‍पृष्ठ‍से‍परे‍कहीं‍भी‍कोई‍आिेश‍नहीं‍है, तब

i. िालक‍के‍पृष्ठ‍अथिा‍इसके‍भीतर‍आिेश‍होने‍िावहए।

ii. िालक‍में‍कहीं‍भी‍कोई‍आिेश‍नहीं‍हो‍सकता।

iii. केिल‍िालक‍के‍पृष्ठ‍पर‍ही‍आिेश‍होने‍िावहए।

iv. िालक‍के‍पृष्ठ‍के‍भीतर‍आिेश‍अिश्य‍होने‍िावहए।  

(अ) ववकल् प (ii), (iii) (ब) ववकल् प (iv), (i)

(स) ववकल् प (i), (ii) (द) ववकल् प (iv), (ii)

9. दो‍वबन्दु‍आिेश‍8 माइक्रो‍कूलॉम‍तथा‍12 माइक्रोकूलॉम‍एक-दूसरे‍से‍10 सेमी‍की‍दूरी‍पर‍िायु‍में‍रखे‍गए‍हैं।‍इनके‍

बीि‍की‍दूरी 6 सेमी‍पररिर्तित‍करने‍के‍ललए‍आिश्यक‍काया‍होगा-  

(अ) 3.8 जूल    (ब) 2.8 जूल

(स) 4.8 जूल     (द) 5.8 जूल   

10. िैदु्यत‍विभि‍का‍मात्रक‍है- 

(अ) जूल-कूलॉम    (ब) न्यूटन/कूलॉम

(स) कूलॉम/जूल     (द) जूल/कूलॉम  

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. ववदु्यत विध्रुव की वनरक्ष रेखा पर ववदु्यत ववभव का मान  ____________________होता है। 

12. समाांतर प् लेट सांधाररत्र की धाररता ______________ के समानुपाती होता है। 

सत्‍य/असत्‍य‍

13. वकसी चालक पर आवेश का मान बढ़ने से ववभव का मान घटता है।       

14. सांघाररत्र में सांचचत उजाा ववदु्यत क्षेत्र के रूप में सांचचत रहती है।    

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. दो वबन्ुओं के बीच ववभवान्तर 50 वोल्ट है। एक वबन्ु से दूसरे वबन्ु तक 2 × 10–5 कूलॉम आवेश को ले जाने पर वकतना 
काया करना होगा? 

16. वकसी सांधाररत्र की धाररता की पररभाषा व मात्रक चलखखए। 

2



लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. 200 वोल्ट के ववभव पर स्थित एक वबन्ु से 250 वोल्ट पर स्थित दूसरे वबन्ु तक एक आवेचशत कण की गवत करने पर उसकी 

गवतज ऊजाा में 10 जूल की कमी होती है। उस कण पर आवेश ज्ञात कीजजए।

18. C1F तथा C2F धाररता के दो सांधाररत्रों को समान्तर क्रम में जोड़ने पर तुल्य धाररता 20F है। यदद उन्हें श्रेणीक्रम में जोड़ा 

जाए तब तुल्य धाररता 4.8 F है तो C1 व C2 की धाररताओं में अनुपात ज्ञात कीजजए।

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. +q तथा –q पररमाण के दो वबन्ु आवेश क्रमशः तथा पर स्थित हैं। उस समववभव पृष्ठ के चलए 

समीकरण प्राप्त कीजजए जहााँ ववभव शून्य है।  

20. एक समान्तर पदिका सांधाररत्र, जजसकी पदिकाओं के बीच वायु है, की धाररता 8 pF (1pF = 10–12 F) है। यदद पदिकाओं के 

बीच की दूरी को आधा कर ददया जाए और इनके बीच के िान में 6 परावैदु्यताांक का एक पदाथा भर ददया जाए तो इसकी 

धाररता क्ट्या होगी?

HOTS

21. तीन वबन्ु आवेश  +q1, –4q तथा +2q एक  भुजा वाले समबाहु वत्रभुज के शीषों पर स्थित हैं, जैसा वक चचत्र में प्रदर्शित है। 

आवेश +q पर काया करने वाले पररणामी वैदु्यतीय बस का सूत्र प्राप्त कीजजए। आवेशों को पृथक् करके अनन्त दूरी तक ले जाने 

में वकया गया काया भी ज्ञात कीजजए।

3

d– ,0,0
2

 
 
 

d,0,0
2

 
 
 
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
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1. (अ) 0.9 जूल

2. (ब) न्यूटन/कूलॉम 

3. (अ) 

4. (अ) 2.5 माइक्रोफैरड

5. (अ) 10–9 फैरड 
6. (द) pE

7. (ग) ववकल्प (i), (ii) तथा (iii)

 व्याख्या: समववभव पृष्ठ अधधक ववदु्यत क्षेत्र के पास होते 

हैं क्ट्योंवक ववदु्यत के्षत्र की तीव्रता पृष्ठों के मध्य ववचे्छदन 

दूरी के व्युत्क्क्रमानुपाती होती है। जैसा वक ववदु्यत क्षेत्र की 

तीव्रता आवेचशत चालक के तीक्ष्ण वकनारों या अधधक 

आवेचशत घनत्क्व के समीप अधधक होती है। इसचलए

समववभव पृष्ठ ऐसे िानों के अधधक पास या सांकुल 

होंगे।

8. (ग) ववकल् प (i), (ii)

 व्‍याख्‍या‍: जैसा वक हम जानते है वक अधधकाधधक 

आवेश चालक के तल के ऊपर रह सकता है तथा भीतर 

नेट धन व ऋण आवेश शून् य है। कोई भी आवेश खोखले 

खोल अथवा वपण् ड के भीतर रह सकता है। अत: ववकल् प 

(i) सही है तथा ववकल् प (iii) गलत। 

तथा ठोस धात्त्क्वक चालक वपण् ड के भीतर कोई आवेश 

नहीं है वह पृष् ठ के ऊपर आ जाता है। अत: ववकल् प (ii) 

ठीक है तथा ववकल् प (iv) गलत। 

9. (द) 5.8 जूल  

10. (द) जूल/कूलाम  

11. शून् य       

12. प् लेटों के मध् य दूरी (d) के       

13. असत्क् य 

14. सत्क् य 

15. ददया है, q = 2 × 10–5 कूलॉम,   V = 50 वोल्ट 

अतः कृत काया W = q   V 

= 2 × 10–5 × 50 = 10–3 जूल

16. संधाररत्र‍की‍धाररता- "सांधाररत्र की एक प्लेट को ददए 

गए आवेश तथा दोनों प्लेटों के बीच उत्क्पन्न ववभवान्तर के 

अनुपात को सांधाररत्र की धाररता कहते हैं।"इसका मात्रक 

फैरड है। 

17. ददया है, V1 = 200 वोल्ट, V2 = 250 वोल्ट,

   K = –10 जूल, q = ?

सूत्र से, K = W = (V2 – V1)q

तब

या                   कूलॉम 

18. C₁ और C2 धाररताओं के सांधाररत्रों को समान्तर-क्रम में 

जोड़ने पर तुल्य धाररता 

 CP = C1 + C2 = 20μF ...(1)

 सांधाररत्रों को श्रेणीक्रम में जोड़ने पर तुल्य धाररता

     [समीकरण (1) से]

 समीकरण (3) व (1) को जोड़ने पर

उत्तरमाला‍

2 1

K –10q =
V – V 250 – 200

 =

0U
U

K
=









–10q = = – 0.2
50

1 2

s 1 2 1 2

C C1 1 1
C C C C C

+
+ =


=

1 2

20 F1
4.8 F C C




=

2 2
1 2

2
1 2 1 2 1 2

2 2 2 2 2
1 2

1 2

C C 96 F ....(2)

C – C (C C ) – 4C C

C – C (20 F) – 4 96 F 16 F

C – C 4 F ........(3)



+

   



=

=

= =

=

RBSE
अध्‍याय -2 | स्थिरवैद्युत‍ववभव‍तथा‍ाािरता‍ Worksheet-1

कक्षा-12 | भौततक‍ववज्ञान–I 



5

तब

                   तथा 

 अत:

 या C1 : C2  = 3 : 2  

19. दो आवेश +q तथा –q को जोड़ने वाली रेखा के मध्य 

आवेशों के कारण ववभव शून्य होगा। माना वक शून्य 

ववभव S पर है।

 

 

 अब समववभव पृष्ठ S से होकर जायेगा तथा दो आवेशों 

अथवा AB के अभभलम्बवत होगा।

 
इसी प्रकार,  

 अतः वबन्ु P पर नेट ववभव = 0

      जहॉं,

इसका अथा है वक समववभव पृष्ठ x - अक्ष के अभभलम्बवत 

होगा जोवक x = 0 से होकर जाता है तथा मूल वबन्ु y - z 

तल में है। अतः तल का समीकरण है। x = 0

20. ददया है, 

                                     फैरड ...(i)

 प्रश् नानुसार, 

 K = 6

 तो

 अथवा 

 समी. (ii) में (i) से भाग देने पर 

 

अथवा C = 2KC0

 = 2 × 6 × 8 × 10–12 = 96 × 10–12 फैरड

= 96 pF (वपको‍फैरड)

21. आवेश +2q के कारण + q 

आवेश पर प्रवतकषाण बल,

1 2 1 2C C C – C (20 4) F+ + + =

1 2C 12 F C 8 F = =

1

2

C 12 F 3
C 8 F 2




= =

2
2 2 2 2
1

2
2

1

dr AS SP x y
2

dr x y
2

 
+ + + 

 

 
+ + 

 

= =

=

2
2

2
dr x– y
2

 
+ 

 
=

1 2 0

1 2

1 2

1 2
1 2

kq k(–q) 10 k
r r 4

1 1kq – 0 ....[ kq 0]
r r

1 1– 0
r r

1 1 r r
r r

+ =


 
  

  



 

=

=

=

= =

2 2
2 2d dx y x– y

2 2
   

 + + +   
   

=

2 2

2 2
2 2

d dx x–
2 2

d dx dx x – dx
4 4

2dx 0

2d 0

x 0

   
 +   

   

 + + +





=

=

=

=

=

–120
0

A
C 8pF 8 10

d


= = =

dd'
2

=

0K A
C

d'


=

02K A
C .....(ii)

d


=

0

C 2K
C

=

9 2

1 2 2
0

q.2q 18 10 q1F .
4




= =

XX'

Y'

Y

A S B

P

r2yx

(x, y, 0)

O
–q+q

d– , 0, 0
2

 
 
 

d , 0, 0
2

 
 
 

d
2

r1

–4q +2q
C B

A

60°

120°



 

+q

2F

1F
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आवेश –4q के कारण + q आवेश पर आकषाण बल

 

 +q आवेश पर कायारत पररणामी बल 

 

 

आवेशों को पृथक् करके अनन् त दूरी तक ले जाने में वकया 

गया काया –

W = Uf – Ui = 0 – [ UAB + UBC + UCA ]

2
9

2 2 2
0

q.4q q1F . 36 10
4

 


= =

2 2
1 2 1 2

2 2
9 2 9 2

2 2

9 2 9 2

2 2

F F F 2F F cos120

18 10 q 36 10 q
F

(18 10 q ) (36 10 q )
2 cos120

+ + 

      
   +
   
   

     
  +   
  
  

=

=

9 2 9 2

2 2

18 10 q 18 3 10 q
F 1 4 – 2

  
+= =

0 0 0
2 2

9

0
2

10

q.2q 2q (–4q) (–4q)q1 1 1W – . . .
4 4 4

q 10q1W – . [2–8–4] 9 10
4

qW 9 10

 
+ + 

    

=  




=

=

=
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